

提多書要道略解 第五講

提多書第一章 11 至 15 節：「這些人的口總要堵住，他們因貪不義之財，將不該教導的教導人，敗壞人的全家。有克里特人中的一個本地先知說：克里特人常說謊話，乃是惡獸，又讒又懶。這個見證是真的，所以，你要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，不聽猶太人荒渺的言語和離棄真道之人的誠命。在潔淨的人，凡物都潔淨；在污穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都污穢了。」

長老要認識真理

長老必須要會勸化人，用真實的道理勸化人，用純正的教訓來爭辯、駁倒那些亂講話的人，因為長老要讓教會裡面道理純正，要固守真道的奧秘，其它什麼都可以錯，只有「道」不可以錯。要特別提醒在教會負責的弟兄姊妹，或者你現在是同工，或者你是執事，或者你現在已經作了長老，這個教會什麼都能錯，就是神的道不能錯，所以叫純正的教訓、真實的道理。這是絕對不能錯的，因為這個道是真理，不能變成歪理，不能變成邪理，一歪一邪就錯了，就叫謬誤了。所以作長老的一定要持守、堅守所教真實的道理，一定要作真理的柱石不動搖，別人動搖，你千萬不能動搖。

假如連長老都動搖了，那就糟了，有好多教會就是因為那些長老對真實的道理、純正的教訓不清楚，一些歪理、一些邪理、一些邪靈引了進來，他不能辨別，他都接受。說實在的，有的教會為了一時的興盛搞一些活動，人是增加了，熱鬧了，但那不是真的，是假象。其實在聖經裡神是

重質不重量的，大家記住這一句話，神不注重「量」，神注重的是「質」。馬太福音第二十二章 14 節說「因為被召的人多，選上的人少，」你就知道人多不是神要的，選上的才是神要的。另外主耶穌親自說「你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」（馬太福音第七章 13 至 14 節）引到永生的人少，引到滅亡的那個門寬、路大，進去的人非常多。等信主了，被召的多，選上的少，所以真正的教會重質不重量。

許多人以為人多了就好，當然人多，錢就會多；奉獻多，傳道人很樂。但那不是個好事，神要的是質，不是量，因為滿地都是人，你要想讓人多很容易，你找幾個搖滾明星一唱，人就多了，年輕人對那些事都趨之若鶩。假如你把同性戀都招來，人也會多起來。人多不是神要的，神一直在少數裡。在神的呼召裡可以人多，但是在揀選裡，神是要少的，就是神重質不重量，對基督徒裡面真實的內容，神看得很重，一大堆人熱熱鬧鬧，那不是神注意的。請你一定要記住這個話，神所喜歡的是「質」，神不重視「量」，我們明白了這個就不會誇耀人多。

我們要特別慎重，要每一個基督徒都明白真實的道理，都堅守純正的教訓，這是教會非常要緊的。作長老的在這兩方面一定要站得住，站得住就是柱石，不倒的、撐得住的。一個房子就靠柱子撐著，尤其是古代的房子，不像現在可以用鋼筋水泥結構來支撐，可以用組織結構把它撐起來。古時候不是，古時候的房子都靠柱子撐著，所以「智慧建造房屋，鑿成七根柱子。」（箴言第九章 1 節）。一定要注意，教會的長老就是真理的柱石，必須有真實的道理，有純正的教訓。有人要拆毀教會，他一定先從道理入手，混亂真理，混亂神的道、曲解神的道、歪曲神的道。長老就得

要有本事、有恩賜能夠把這樣的人駁倒了，讓他的伎倆不能在教會裡施展，堵住了他的口，讓他以後不能再講。這個非常要緊，所以底下就說要堵住他的口，這個堵住是非常要緊的。「這些人的口總要堵住，他們因貪不義之財，將不該教導的教導人，敗壞人的全家，」還不止是敗壞一個人，甚至一個人的家庭都會被敗壞，要小心！

長老要善於教訓責備

提多被留在克里特，在那裡建立教會，在辦沒有辦完的事，就是設立長老，安排教會一切的活動。因為他在那裡傳福音，有人信主了，信主的人很多，就要建立起一個教會來，他就受託付辦這些事。保羅就告訴他怎麼辦，應當怎麼做，這就是這封信的重點。克里特人是很麻煩的人，克里特人在聖經裡有一個特別的說法（這不是保羅說的，是本地的先知說的），克里特當地也有先知，說克里特人常說謊話，乃是惡獸（獸就是沒有靈性），又讒又懶（好吃，不愛做事），這個見證是真的，所以你要嚴嚴地責備他們。在克里特傳道不簡單，對這種又讒又懶，愛說謊話，性情非常不好，沒有靈性的人，要嚴嚴地責備他們。

除了克里特人之外，還有一種人要留意，因為當時成立教會，在地方上是先從猶太人的會堂開始傳的，因為這道是從猶太地傳出來的，猶太人先得著，先是猶太人，後是希利尼人。「不聽猶太人荒渺的言語和離棄真道之人的誡命」，更不要聽猶太人的，他們對耶穌基督的道理是拒絕的，是反對的。所以到現在以色列利未族的祭司都還不信耶穌，以色列國到現在還不信耶穌，他們不接受新約聖經裡，為耶穌所作的見證，神為祂兒子所作的見證，他們不接受。除了克里特當地人常

說謊，是又讒又懶的惡獸以外，還有猶太人，都是教會裡很麻煩的。這是提多在克里特建立教會的時候所發生的一些事、所有的一些情形，所以保羅教導他說：你要嚴嚴地責備他們，堵住他們的口，你要用真實的道理、純正的教訓駁倒他們，讓他們無話可說。所以作長老的要會出口，長老一定是真理的柱石，要明白真理。

「在潔淨的人，凡物都潔淨；在污穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都污穢了。」這些克里特人，這些不信主的人，他們也在教會裡，因為你設立教會，這種人也會來聽道，這種人也會進來，他一定會有非常多的問難，有很多不該講的話，他們不懂聖經，他們錯會聖經的意思，也把聖經以外的教訓（人間的遺傳、世上的小學）都帶進來，長老就要以真實的道理和純正的教訓把他們的口堵住，把他們所講的駁倒，這就是長老的責任。說這些人還是為了說選立長老，具體地說明長老的恩賜，有些人在教會裡「他們說是認識神，行事卻和祂相背；本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。」（提多書第一章 16 節）這些人不認識神，他們實在是與神的真理相背的，我們把真實的道理一拿出來，把純正的教訓一擺出來，他們就站立不住了，他們就被廢棄，他們的悖逆就顯出來了。長老能夠勸化人、能夠教訓人，還能用神純正的教訓嚴嚴地責備人，這是非常重要的。

設立長老要謹慎

責備在教會是要有的，不是光聽好話，我就遇見過很多這樣的事情。一個人在教會裡面做錯事了，那誰來責備呢？傳道人是奉差遣的，我們負有使命，這個錯誤一定得要糾正，那我要責備。

這一責備就不得了了，這種人是心胸狹窄的，是任性的，在教會裡要怎麼樣行就怎麼樣行，做錯了也不認賬，這種人很任性。當執事會開會的時候，我責備了兩句，因為他答應負責一個事工，搞了一年都不作。他說他忙，別人要做，他就挑毛病，不讓做。我當然要責備了，我就說：這個不行啊，你答應的責任一年都沒有做到，人家在催。因為我們教會要辦保險，要交保險費，教會也要登記，有種種世俗上的手續，他們要教會有意識訓練，就是發生火警、發生災害的時候該怎麼辦，要有一套程序。比如聚會的時候發生事情了怎麼辦，大家該從哪個門走都得演練，就好像一個城市防空警報的演練一樣，警報一響，你要往哪兒藏，在什麼位置，你該怎麼隱蔽，這些都要先加以訓練，然後政府才准你登記，你的保險費就可以省一點。假如你沒有這個訓練就不行，保險公司不給你登記，也不保你的險，他們會說：你這個教會沒有經過安全意識訓練，我們不保你的險，出了事我們賠不起。這個長老就是做保險的，他常常在教會裡拉保險，他都懂這些事，但叫他辦，他就是不辦，我們這個教會的保險就不能拿下來。我們的會堂很大，人數越來越多，這很危險。他不做，我當然就責備了，我說：「交給你這個工作，你答應大家要做，你在長執會裡面答應了……」結果不得了，我這麼一說把他得罪了，他就記仇，到處毀謗，開始到處運動要反對傳道人，甚至於要把我趕走，還好，其他的弟兄姊妹在真理上清楚，沒有人願意與他同工趕牧師。所以，像這種長老，設立了以後很麻煩，我也知道，這是我的錯誤，這樣的長老，只有禱告交托給主了，讓主來管理。

設立長老真的要小心，尤其是傳道人，你更要小心。我再說一個見證，當趙世光牧師在世的時候，我跟他有很好的同工、很好的接觸。當他在香港，他的總會中，設立了幾個長老，結果就是其中一個長老告他，到處發信，後來這個趙牧師簡直氣得吐血而亡，那真的是傷腦筋。那麼好的一

個傳道人，就因為設立長老不當，長老把教會鬧得烏煙瘴氣，還鬧分裂，所以不可不慎。各處的地方教會，凡是要設立長老的時候，千萬要好好地讀提多書。這裡說「有些人」，因為有這些人，不是沒有，這些人絕對有。「因為有許多人不服約束，說虛空話欺哄人，那奉割禮的（猶太人）更是這樣。」所以我們必須要慎之於始。教會開始設立長老的時候，我們就得小心，要找那真正的真理的柱石，這裡在性情上還有一句話，說「不任性、不暴躁」，這個暴躁也是非常重要的一個事情，不暴躁就是能安靜（沉靜）地處理事情，不是一點火就著了，不問青紅皂白就發脾氣了，這個叫暴躁，暴是性情暴烈而急躁，不能選這樣的人，這樣的人也岔事，教會分裂多半都是因為這個，他得罪了人，說話不注意，他不沉靜，不能夠慢慢聽完一件事情，一碰就發脾氣，這就不行，所以不暴躁也是一個條件。

有許多不服約束的人，還有污穢不信的人……聖經裡說的這許多人裡頭有猶太人，有污穢不信的人，有不認識神的人，他們說是認識神，行事卻和祂相背（是完全不尊重神的人），是可憎惡的，是悖逆的，在各樣的善事上是可廢棄的，這樣的人當長老肯定不行的，可是教會有這種人，也得有長老能夠懂得真實的道理和純正的教訓，才能夠把他的嘴堵住，讓他不能繼續再鬧下去，這裡邊有兩方面的意思。保羅說：你不能選這樣的人作長老，作長老的就要有真實的道理和純正的教訓，能夠把這些人的口堵住，嚴嚴地把他壓制住，不能讓他在教會裡起了壞作用。所以，設立長老的事，保羅說得非常清楚。